

对新形势下浙江公安工作和队伍建设的思考

(上接1版)

强化“五个支撑”即基础信息化、警务实战化、执法规范化、队伍正规化、资源共享化。前四个方面是公安部“四项建设”内容。从当前我省公安机关面临的任务来说,基础信息化的重点是在获取基础信息的广度和深度上做文章,并大力推进基础工作与信息化高度融合;警务实战化是完善现代警务机制,提高各项工作的精准度;执法规范化重点是以构建“又好又快”执法办案体系为载体,推动执法理念、执法机制、执法素养全面转型升级;队伍正规化的重点是通过科学调配警力、优化组织结构、科学界定职能等,努力在警务管理体制机制改革上取得突破。在此基础上,要把资源共享化建设放在更加重要的位置,与“四项建设”同步推进、同步落实,着力推进信息、人才、装备、技术、经费等各类警务资源的高度分享共享。浙江省公安厅将成立公安信息化建设课题组,深入研究公安信息化建设面临的各种问题,逐一破题,提出务实管用的解决方案,确保浙江公安信息化建设走在全国前列。

履行“六项使命”一是护航发展。更加自觉把公安工作置于经济社会发展大局中来谋划和推进,努力消除影响社会和谐稳定、妨碍经济健康发展的因素,做到党委政府中心工作推进到哪里,公安机关的服务保障就跟进到哪里。要健全社会信用体系,突出惩治互联网金融、非法吸收公众存款、集资诈骗等涉众型经济犯罪,规范市场经济秩序,坚持和发展“枫桥经验”,完善矛盾纠纷调处化解体制机制,为经济社会发展清障护航。二是护佑民生。坚持人民至上,对群众深恶痛绝的事零容忍,对群众急需急盼的事零懈怠,多做顺民意、解民忧、惠民生的实事好事,让公安工作的成效更多更直接地惠及群众。三是护推改

革。一方面,要服从服务于整个经济社会改革大局,准确把握维护秩序与激发活力的结合点,积极探索有效的安全监管和服务管理措施;另一方面,要鼓励各地大胆探索实践,特别是要尊重基层首创精神,以开放、包容的态度对待改革过程中出现的新情况新问题。四是护卫平安。聚焦G20杭州峰会安保维稳任务,统筹内外各种资源和力量,织密织严织牢社会风险防控网,严密防范、严厉打击各类违法犯罪活动,有力维护社会治安秩序,建设更高水平的平安浙江。要健全社会公共安全体系,加大交通、消防、大型活动等安全监管,有力维护安全生产秩序,切实维护公共安全。五是护守法治。面对当前错综复杂的社会问题,坚持运用法治思维和法治方式探寻解决之道,努力提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护秩序的能力。六是护持公正。必须把公正执法当作生命线,严把事实关、程序关、取证关、定性关、处理关,努力做到重调查研究、规范文明,不先入为主、不主观臆断,重证据、不轻信口供,确保法律事实与客观事实保持一致,努力让人民群众在每一起案件中都感受到公平正义。要严肃查处侵害群众利益的不正之风,集中整治冷硬横推、吃拿卡要、执法不公、欺压群众等顽症痼疾。

保持“七种状态”全省公安机关都要保持良好的工作状态,做到“七个起来”:一是看齐想起来。时时处处强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,并将其作为一种信仰信念来培养,作为一种政治纪律来约束,作为一种刚性要求来落实。二是作风硬起来。既抓思想引导又抓行为规范,既发挥道德感召力又强化纪律约束力,发现苗头就及时提醒,有了问题就谈话诫勉,严重违纪就立案查处。三是活力足起来。要通过加强正面引导、拓宽民警职业发展空间、健全民警职业保障体

系,提升民警的职业认同感、荣誉感、归属感。要落实好能上能下的干部管理机制,加大部门之间交流力度,打通领导与非领导职务之间通道,真正做到能者上、庸者让,劣者下。四是担当强起来。面对急难险重任务,要有挺身而出、靠前指挥、果断决策的担当;面对庸懒散奢现象、违法乱纪行为、各种歪风邪气,要有坚持原则、保持本色、敢抓善管、动真碰硬的担当。五是拼劲狠起来。当前,公安工作面临的形势之严峻、任务之艰巨、责任之重大前所未有,我们要拿出舍我其谁的英雄气概,拿出逢山开路、遇河架桥的战斗精神,拿出虎口夺食、猛虎扑食的战斗姿态,用铁的意志力、铁的战斗力、铁的执行力,确保完成每一项战术动作、打赢每一场关键战役。六是工作实起来。“实”,不仅是做人的准则,更是谋事创业的方法论。只有求真务实、真抓实干,才敢于“在困难面前逞英雄”,勇于直面矛盾,善于解决问题。对已经明确的重大任务,要坚持立说立行,狠抓落实。特别是要深入基层、联系群众,察实情,讲实话,办实事,求实效,做到责任在一线落实,情况在一线掌握,问题在一线解决,事业在一线推进,成效在一线检验。七是效能高起来。讲究工作效率,加快工作节奏,不拖沓、不观望、不等待,努力做到案不积卷、事不过夜。要继续抓好简和优这两篇文章,简化工作程序,优化工作流程,高效配置警务资源。

以上七个方面的要求,是一个系统的、不可分割的有机整体,是做好当前和今后一个时期全省公安工作和队伍建设的总要求。我们将进一步坚定信心、增强决心,进一步凝聚共识、扛起责任,坚持统筹兼顾、整体推进,坚持落实为要、步步为营,努力向省委省政府、向全省人民交出一份满意的答卷。

朋友圈直播杀人,微信平台需要担责吗? 专家:平台责任难认定,公民自律更重要

《检察日报》李娜 靳丽君

近日,温州一男子将女友杀害,并将过程在微信朋友圈进行直播。记者采访了解到,腾讯公司已经将该男子微信账号予以封号,并配合公安机关调查。

朋友圈直播杀人,微信平台持何态度?在发现违法有害内容后,微信平台该如何应对?作为网络服务提供者,微信是否需要承担法律责任?记者就这些问题采访了腾讯公司相关工作人员及法律专业人士。

朋友圈可以什么都发吗

在朋友圈直播杀人或自杀,这并非孤例。今年3月,江苏太仓一女子微信直播自杀,后被民警救下。2015年8月,陕西一女子深夜发朋友圈直播“自杀”,后被证明是恶作剧。2014年12月,广东一男子杀人后,将现场照片发至朋友圈,然后自己投案。

如此惊悚画面出现,朋友圈的内容是否有底线?腾讯公司相关工作人员在接受记者采访时表示:“用户可以对微信进行多样化的使用,但必须遵守国家法律法规和微信运营规范。”

这里的规范指的是《腾讯微信软件许可及使用协议》和《微信个人账号使用规范》。记者查询上述文件看到,其中已规定,微信使用者不得散布淫秽、色情、赌博、暴力、恐怖或者教唆犯罪等内容,不得散播人或动物被杀、致残以及枪击、刺伤、拷打等受伤情形的真实画面。

两份文件还明确,若有上述行为,腾讯将依照用户协议和相关法律法规予以警告、限制或禁止使用部分或全部功能、账号封禁甚至注销账号等处理。对可能涉及违法犯罪的行为,会



将相关证据线索移交公安机关。

腾讯公司相关工作人员还表示,目前对于微信朋友圈的有害信息,用户可以通过微信客户端进入投诉页面进行投诉。腾讯在收到举报后,会根据用户提供的相关证据,核实被举报内容后进行处理。

发生恶性事件直播,微信平台是否担责

记者查阅资料发现,2010年浙江有两名男子在QQ上相约自杀,其中一人死亡,死者家属向腾讯索赔。一审法院判决腾讯承担10%的民事责任;二审法院则驳回了死者家属的损害赔偿请求。该案当时曾引起“腾讯是否担责”的广泛讨论,但并没有最终定论。

还有网友认为,微信平台作为网络服务提供者,通过技术手段能够看到用户发布的内容,并有义务对自杀等违法有害内容采取删除、屏蔽、断开链接等措施。

对此,北京志霖律师事务所副主任赵占领表示,在类似事件中,网络服务提供商是否承担法律责任,有很大争议。“以微信为例,该平台虽然可以从技术上对一些敏感词汇进行审核,但这并不是万全之策。”赵占领认为,从严格意义上讲,微信只是为用户提供一种中立的社交平台,用户上传的视频、照片等内容是海量的,仅通过技术手段加以审核,不太现实。

“另一方面,朋友圈、QQ群等属于半封闭式聊天平台,全盘审核也有限制、侵犯个人通讯自由之嫌。而且在微信上发布信息具有即时性,只有经过用户审核通过的朋友才能看到信息,网络服务商也无法提前预知,更不要说实时监控。”赵占

领说。

“需要注意的是,对于此类事件,网络服务提供商发现之后有义务及时删除,以防再进行扩散,更不能再主动进行传播。”赵占领说。《互联网信息服务管理办法》也作出了相应规定,要求互联网信息服务提供者不得制作、复制、发布、传播含有散布淫秽、色情、赌博、暴力、凶杀、恐怖或者教唆犯罪的信息。

如何共建“防火墙”

自杀或恶作剧行为,本身不构成犯罪,但是在网络平台上进行传播,是否违法?“如果是实施违法犯罪行为后,再通过网络平台进行传播,那么传播行为可以作为从重处罚的情节之一。”赵占领说,直播自杀可能违反相关行政法规,受到相应的行政处罚。如恶作剧“自杀”可能涉嫌寻衅滋事,根据情节可能受到治安管理处罚甚至刑事处罚。

“法律本身是有局限性的,它不可能将任何事情都纳入调整范围。除网络服务提供者须更加审慎地采取删除、屏蔽等措施外,网民也要提高自律性,才能从根源上解决这类问题。”赵占领认为,作为普通公民,自己看到此类消息后,首先应该不要进行再次传播,因为如果继续转发可能会涉嫌违法。其次在发现之后,应及时向公安机关报案,或在网络上进行举报。

记者了解到,2005年7月成立的中国互联网违法和不良信息举报中心,专门接受和处置社会公众对互联网违法和不良信息的举报,并指导全国各地各网站开展举报工作。该网站首页在醒目位置设有“违法和不良信息举报入口”“暴恐有害信息举报入口”。对朋友圈出现的可能违法的内容,可及时予以举报。